机制砂应用常规混凝土施工质量控制

付晓波 席海军 DOI:10.12238/btr.v3i10.3424

[摘 要] 人们对建筑质量要求逐渐的提高,混凝土施工环节较为重要。使用机制砂泵送混凝土,能够有效提升施工质量。但是机制砂资源较为缺乏,这在较大程度上无法提升混凝土施工质量。所以,在使用机制砂泵送混凝土的过程中,需要对混凝土材料以及施工工艺进行深入分析,以此全面提高施工质量,从而为我国建筑行业的发展奠定良好的基础。

[关键词] 机制砂; 混凝土; 施工; 工程质量控制

中图分类号: TV331 文献标识码: A

前言

在进行建筑施工的过程中,混凝土在其中扮演着较为重要的角色,是提升建筑整体质量较为重要材料,其中砂是混凝土中重要的材料。近年来随着混凝土需求量的增大,天然砂严重地破坏了自然环境,我国环保力度的增加,逐渐禁采,采用机制砂较好的解决了此类问题。机制砂有着其特殊的基本性能,所以,应用了机制砂的混凝土在应用的过程中还需要对施工质量实施有效的控制,以此使施工质量满足用户需求,这对建筑整体施工质量的提高具有较大促进作用,为我国经济持续提升奠定良好的基础。

1 工程概况

本文以我国某工程为例进行分析,该工程总建筑面积为39996.2㎡,高度为105.95m。该工程地下1层,地上25层,其开挖深度在5.0-7.8m,地上结构为剪力墙结构。该工程附近建设有文体活动中心、商场以及小区等,人流量相对较大,在对工程进行施工的过程中,施工面积相对较小,并且在此基础由于受场地限制,只能安装一台塔吊,在此过程中垂直运输能力相对较弱。工程工期相对较短,只有480天,对文明施工要求比较高,所以在进行施工的过程中,一般采用泵送混凝土进行施工。

2 原材料质量控制要点

2.1水泥。水泥是混凝土中较为重要的材料,在一定程度上对可泵性会产生

表 1 水泥基本性能

水泥品牌	产地	规格	标准稠度需水量	比表面积	初、终凝时间	3d 强度	28d 强度
南方水泥	安徽	42. 5	27. 6	≥300	≥ 45=173 ≤ 600=236	26. 3	47. 9

表 2 机制砂基本性能

筛孔	4.75	2.36	1.18	0.6	0.3	0. 15	0.075	筛底	细度模数
筛余量	68. 25	173. 55	80. 43	62. 97	44. 71	19. 74	18. 91	30. 25	3. 44
筛余率	13.65	34. 71	16. 09	12. 29	8. 94	3. 95	3. 78	6.05	

不同程度的影响。由于水泥品种相对较多,不同品种也会对可泵性产生不同的影响。在进行混凝土制作的过程中,一般情况下需要使用多种水泥品种,比如普通硅酸盐水泥、矿渣硅酸盐水泥以及粉煤灰硅酸盐水泥等,在应用过程中需要严格符合国家相关标准,此工程选择普通硅酸盐散装水泥。由此可以看出,水泥不但是混凝土中较为重要的材料,而且需要根据具体施工情况选择水泥材料。

2.2细骨料。骨料对提高混凝土强度 尤为重要,细骨料与粗骨料相比可泵性 较高,因此进行物料选择期间需要选择 质量较高的物料,并且在此基础上需要 符合相关标准。此外,含水量在一些情况 下极易产生变动,在应用过程中很难对 拌合用水量进行有效的控制。机制砂在 进行进场验收过程中,应当认真检验,含 泥、含粉、亚甲蓝、分级筛余。分级筛 余 0.3mm控制在12-20%, 0.15mm控制在 15%, 0.075mm控制在15%。

2.3粗骨料。粗骨料需要选择连续级配,在应用过程中针片状颗粒含量不能大于10%,该工程主要选择连续粒级机制

碎石,其中碎石直径在5-31.5mm,并且机制砂0-5mm含粉量不能大于10%至16%。此外在对石子材料进行选择的过程中,需符合国家相关标准。

2. 4掺合料。混凝土掺合料,是为了改善混凝土性能,节约用水,调节混凝土强度等级,在混凝土拌合时掺入天然的或人工的能改善混凝土性能的粉状矿物质。

掺合料可分为活性掺合料和非活性 掺合料。

活性矿物掺合料本身不硬化或者硬化速度很慢,但能与水泥水化生成氧化钙起反应,生成具有胶凝能力的水化产物,如粉煤灰,粒化高炉矿渣粉,沸石粉,硅灰等。

非活性矿物掺合料基本不与水泥 组分起反应,如石灰石,磨细石英砂等 材料。

常用的混凝土掺合料有粉煤灰、粒 化高炉矿渣、火山灰类物质。尤其是粉 煤灰、超细粒化电炉矿渣、硅灰等应用 效果良好。

3 强度质量控制

混凝土自身具有一定的强度, 对其进

文章类型: 论文|刊号 (ISSN): 2630-4651 / (中图刊号): 860GL005

行施工的过程中,需要进行分批验收。对于同批次混凝土进行验收的过程中,需要确保强度等级、龄期以及生产工艺均相同,并且在此基础上不超过三个月的混凝土组成。从单位工程验收项目角度进行划分,不同验收项目需要按照《混凝土强度检验评定统一标准》进行确定。若是同一验收批次的混凝土强度,需要以同批次内标准试件的强度代表值进行评定。

4 机制砂泵送混凝土配合比的 确定

4. 1水胶比与粉媒灰的确定。在对机制砂泵送混凝土施工的过程中,应当对机制砂自身基础特点与混凝土泵送技术进行全面的了解,并且在此基础上根据混凝土自身强度不同,以此针对性选择水胶比。此外,在对粉媒灰进行使用的过程中,在机制砂中发挥着较为重要的作用,尤其是添加了适量粉煤灰,能够有效提高其质量。一般情况下将其控制在25%,能够有效提升混凝土强度。由此可以看出,在我国较多发电厂中,能够生产满足施工要求的粉煤灰。除此之外,在完全符合施工要求的基础上,粉煤灰掺合料的使用,可以降低水泥用量,能够有效的提高节能减排。

4.2对砂率的确定。在进行施工的过 程中, 因机制砂在一定程度上存在级配 不良的情况,并且在此基础上有一定的 石粉,能够对水泥用量以及工作性能有 较好的改善作用。但是, 石粉含量较低的 情况下, 极易导致混凝土产生离析现象, 致使对泵送产生不同程度的影响,在此 过程中会使胶凝材料使用量不断增加, 导致施工成本增高,会增加水胶比例,这 在一定程度上会对强度产生影响。一般 情况下石粉含量应当保持在7%。对于混 凝土而严,含粉量需要控制在5%,在对砂 率进行控制的过程中,应当根据泵送要 求对细度模数实施有效的控制,一般情 况下在2.5-3.1, 若细度模数在3.2-3.7 之间,应当将砂率控制在43%~50%之间。

5 施工现场技术控制措施

在进行混凝土施工之前,施工企业 应当选购质量较高的原材料,这就需要 选择有资质以及营业执照的供应商,只

表 3 本案例所用混凝土配合比及其特性

7 77 77 77 77 77 77 77 77 77 77 77 77 7										
序号	标号	水泥	粉煤灰	矿粉	机制砂	碎石	碎石	外加剂	水	
1	C30	300	60	40	770	800	250	9	165	
2	C35	340	50	40	720	820	270	10	155	
3	C40	380	70	70	624	870	180	11	175	
4	C50	420	60	80	607	900	220	12. 5	150	
主人大安侧联右洞将上面入地的挫人物和具件五后期现度统法主										

表 4 本案例所有混凝土配合比的拌合物和易性及后期强度统计表

序号	坍落度	扩展度	保坍时间	3h 坍落度	3d 强度	7d 强度	28d 强度	回弹强度
1	190	380	3	170	16. 5	26. 5	35. 5	39.8
2	190	410	3	175	22. 4	31.8	39. 4	44. 4
3	200	450	3	180	25. 9	35. 6	46.8	48.6
4	200	480	3	185	32. 7	44. 5	56. 6	58. 9

有这样才能确保原材料质量。此外,施工企业在进行材料采购的过程中,还需要对供应商货源进行全面检查,并且在此基础上对材料是否合格进行考核,只有这样才能与供应商进行合同的签订。在施工之前,混凝土公司需要向工地提供混凝土配合比试验报告,并且在此基础上提供强度资料以及合格证等。

在施工的过程中,对于进入施工现场的混凝土,需要进行详细的记录,并留样试块。且应当在最短的时间内将混凝土从运输车中排出,在此过程中搅拌车与泵送车辆应当对排料速度以及泵送速度进行有效的控制,将两者进行有效匹配。在对混凝土试块进行取样的过程中,需要从车载混凝土总量的1/4处进行取样,并进行坍落度试验,一般情况下坍落度值相差不能超过20mm。

混凝土在进行浇筑的过程中,需要对施工班组进行技术交底,如有条件应当在每张送货单上都做有详细的《混凝土拌合物出厂质量使用》说明书。还需要安排模工班以及钢筋班进行专人跟班,同时对结构受力情况实施有效的检查,在检查过程中,若发现存在变形情况,需要采取有效措施进行纠正。此外,混凝土结构中的水泥钢筋,需要在设置的过程中有足够的钢筋撑角以及支架,并且在钢筋骨架重要部位进行有效的加固,若出现有预留洞以及预埋件,需要先对其制定针对性的技术措施,以此确保混凝土能够有效振捣。

在进行混凝土施工的过程中,施工人 员还需要对天气进行全面掌握,这对施工 质量也会产生较大影响。一般情况下,若 施工期间气温大于30度的情况下,需要添 加一定量的缓凝剂,以此保证混凝土的和 易性,施工期间若温度相对较低,需要根据相关要求加入一定量的防冻剂,以此为 混凝土质量的提高奠定良好的基础。

6 结语

综上所述,在建筑施工的过程中,通过机制砂泵送混凝土,能够有效提高施工质量,不管是从机制砂原材料方面还是从施工技术方面,混凝土机制砂与天然砂在力学特性之间有较大的差异性,特别是对于高层建筑施工差异性较为明显。所以在进行施工的过程中需要对原材料与施工技术实施有效的配比,只有这样才能确保混凝土施工质量的提高,以此为我国建筑行业的发展奠定良好的基础。

[参考文献]

[1]陈剑,顾晓彬,高海浪.高扬程泵送机制砂混凝土试验研究与应用[J].新型建筑材料,2019(1):25-28.

[2]李惠民.C60机制砂泵送混凝土 在两河口水电站木绒大桥悬臂梁的应用 研究[J].建筑结构,2019(12):109-114.

[3]黄民伟.石粉对机制砂混凝土性能的影响研究[J].湖南交通科技,2019(2):138-141.

[4]刘升.全机制砂C60高性能混凝土试验研究及工程应用[J].福建建材,2018(5):61-62.

[5]赵有明,韩自力,李化建,我国铁路工程机制砂混凝土应用现状及存在问题[J].中国铁路,2019(8):42-43.

作者简介:

付晓波(1980--),男,汉族,四川成都 人,本科,身份证号:510121198004203272, 研究方向: 混凝土专业。

席海军(1984--),男,汉族,安徽肥东 人,大专,身份证号:340123198407100578, 研究方向: 混凝土专业。